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Zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, v platném znění, v prvé 
řadě zásadně mění přístup k osobám, které chtějí sociální služby 
využívat, případně už tak dělají. Zákon zaručuje všem osobám, které jsou
v nepříznivé sociální situaci pomoc či podporu.

K dispozici je definovaných 34 druhů sociálních služeb. Nárok 
na bezplatné poskytování sociálního poradenství může občanům pomoci 
orientovat se v nabídce poskytovatelů sociálních služeb. Občané mohou 
volit z nabídky sociálních služeb nebo využít podporu vlastní rodiny,
příp. služby kombinovat. 

Zákon jasně definuje a následně trvá na dodržování základních zásad 
poskytování sociálních služeb, jako je  zachování důstojnosti a lidských 
práv osob, které sociální služby využívají. Dále vymezuje individuální 
rozměr poskytovaných služeb, což znamená, že poskytovatel musí 
vycházet z potřeb konkrétní osoby, nikoliv skupiny osob či z potřeb 
poskytovatele služby.

Role zájemců a uživatelů služeb se zcela mění.  Právě oni nyní rozhodují 
o druhu, způsobu a průběhu  jim poskytované sociální služby. Výběr 
služby je nyní v rukou osoby, která ji potřebuje. K nákupu služeb mají 
osoby k dispozici příspěvek na péči v hotovosti, s jehož přispěním 
si mohou vybranou sociální službu koupit.  Poskytnutí sociální služby 
je založeno na smluvním principu, což staví osoby v nepříznivé sociální 
situaci do aktivní role. To znamená, že ony samy musí  poskytovatele 
kontaktovat a vyjednat si, jaká přesně a za jakých podmínek jim bude 
sociální služba poskytována. Smlouva mimo jiné konkretizuje práva 
a povinnosti  obou stran, tedy jak osoby, která službu bude využívat, 
tak poskytovatele služby.

Samotným uzavřením smlouvy aktivní role uživatele služby nekončí. 
Poskytovatelům služeb zákon ukládá dále s osobou plánovat samotné 
poskytování služby. Uživatelé služeb pak musí počítat s tím, že pracovníci 
poskytovatele sociálních služeb s nimi budou rozebírat osobní a sociální 
situaci, že budou vyzýváni k sdělení svých potřeb a cílů a že se společně 
budou domlouvat na formách, způsobech, konkrétních aktivitách 
za účelem nastavení vhodné míry podpory. 

Plánování průběhu poskytované sociální služby není jedinou povinností 
poskytovatele sociální služby. Zákon mimo jiné vymezuje tyto povinnosti: 
zajišťovat dostupnost informací o poskytované službě; informovat 
zájemce o službu o všech povinnostech, které by vyplývaly z uzavření 
smlouvy; zpracovat vnitřní pravidla zajištění poskytované sociální služby; 
vést evidenci žadatelů o službu; uzavřít se zájemcem o službu smlouvu; 
dodržovat standardy kvality sociálních služeb aj., a to vše způsobem, 
který je srozumitelný pro uživatele služeb.

Zákon také ošetřuje oblast pracovníků v sociálních službách. Jasně 
vymezuje požadavky na jejich kvalifikaci, další průběžné vzdělávání 
a odbornou podporu. To vše pro zajištění  odborně a tedy i bezpečně 
poskytovaných sociálních služeb. 

V neposlední řadě zákon stanovuje povinnosti poskytovatelů mít 
oprávnění k činnosti a být veden v registru poskytovatelů sociálních 
služeb. Registr zároveň slouží jako informační databáze pro občany 
i odborníky v sociálních službách.



osoba, které je poskytována sociální služba 
právnická či fyzická osoba, která má oprávnění
sociální služby poskytovat; je vedená v Registru 
poskytovatelů sociálních služeb http://iregistr.mpsv.cz
soubor činností zajišťujících pomoc a podporu
osobám v nepříznivé sociální situaci za účelem 
sociálního začlenění nebo prevence sociálního 
vyloučení
popis činností, které konkrétní sociální služba zajišťuje 
pro určitou skupinu osob v určité formě
(terénní, ambulantní, pobytové) 
soubor zveřejněných informací o službě, které se 
poskytovatel zavazuje plnit
přání a potřeby lidí, které se dají dosáhnout pomocí 
sociální služby
stanovený postup k dosažení osobních cílů uživatele
vytyčené milníky poskytovatele, které si plánuje 
dosahovat za účelem zvyšování kvality poskytované 
služby
soubor dokumentů, které obsahují principy a postupy
při poskytování služby; některé vyplývají přímo ze 
standardů kvality sociálních služeb, jiné si stanovuje 
poskytovatel
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Definici nepříznivé sociální situace, sociálního začleňování a sociálního vyloučení 
obsahuje zákon o sociálních službách. Rovněž vymezuje nárok na poskytnutí
příspěvku na péči, povinné náležitosti smlouvy o poskytované sociální službě aj.

Kontrola úrovně poskytovaných sociálních služeb se podle zákona 
nazývá inspekce poskytování sociálních služeb. Je prováděna jednak 
krajskými úřady a jednak Ministerstvem práce a sociálních věcí. 
Předmětem inspekce může být kontrola plnění podmínek pro registraci, 
plnění povinností poskytovatelů či kvalita poskytovaných sociálních 
služeb.

A právě kvalita sociálních služeb je definována jako soubor standardů 
složených z měřitelných kritérií, která jsou uvedena ve vyhlášce MPSV
č. 505/2006 Sb. v platném znění. Jednotlivé standardy kvality sociálních 
služeb se Vám jednoduchou formou snaží přiblížit tato publikace. 
Standardy se zabývají kvalitativní povahou poskytovaných služeb, tím,     jak
jsou zabezpečeny podmínky ve službě, jaká je povaha vztahu mezi 
uživateli a pracovníky, jak jsou chráněna práva a důstojnost uživatelů,
jak jsou naplňovány principy individuálního poskytování služby 
a směřování k sociálnímu začleňování osob.
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